

Джембаев Р. К.,
доцент кафедры государственно-правовых дисциплин,
кандидат юридических наук, майор полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)

НЕТЕРПИМОСТЬ К РЕЛИГИОЗНОМУ ЭКСТРЕМИЗМУ КАК ОДНА ИЗ ПРЕРОГАТИВ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Конституция провозгласила Республику Казахстан светским государством, т. е. таким государством, которое не признает господствующей ни одну религию мира. Вместе с тем, в настоящее время нашу страну нельзя назвать бездуховной, в которой подавляется такое право граждан, как свобода совести. Распад системы советской политики и атеистической идеологии дал толчок возрождению национальных, культурных и религиозных традиций.

За годы суверенитета в Казахстане возникло множество различных религиозных направлений, возводятся новые мечети, церкви, храмы, проводятся различные международные и межрелигиозные собрания и съезды. Нашу страну с официальными визитами постоянно посещают духовные лидеры различных религиозных конфессий. Это естественно, поскольку Казахстан — многонациональное государство, где мирно сосуществуют представители многих религиозных культур. Это отражает уникальность, неповторимость и своеобразие нашего государства, вызывает большую гордость за нашу страну и подчеркивает незаурядность нашего общества. Даже представитель другой культуры — американская исследовательница Марта Олкотт — в последнем разделе «Место Назарбаева Н. А. в будущем Казахстана» книги «Казахи» удивляется тому, как Казахстан сумел сохранить стабильность и мирную ситуацию, несмотря на масштабный конфликтный потенциал^{i, 287—294}. Действительно, ведь во многих арабских странах кровавые конфликты возникают даже между представителями одной веры — мусульманами, исповедующими разное толкование ислама (сунниты, шииты).

Сегодня Республика Казахстан — наглядный пример того, как представители более 40 конфессий, а также 130 наций и этнических групп могут жить в мире и согласии. Многие отечественные и зарубежные ученые отмечают, что исторически Казахстан всегда был перекрестком, местом встречи и диалога различных религий, культур и цивилизаций Востока и Запада. Унаследованная из культурно-этнических традиций казахов терпимость в духовной сфере является хорошей основой для сохранения гражданского мира в настоящем и будущем^{ii, 19}.

Между тем, нестабильная и даже взрывоопасная обстановка на Евразийском пространстве и в Средней Азии создает реальную угрозу развития религиозного экстремизма и в Республике Казахстан. Так, сегодня в нашем государстве уже имеют место случаи распространения в большом количестве различной религиозной литературы радикального характера. Актуальными сейчас становятся также и вопросы о ношении многими казахстанскими девушками женской одежды, закрывающей лицо, так называемого «хиджаба», неправомерности ее запрета и т. д. Есть факты запрещения родителями своему ребенку посещать определенные дисциплины в общеобразовательной школе по религиозным мотивам. Все больше представителей нашей молодежи вовлекается в крайности ислама. Очень настораживает чрезмерная агрессивность отдельных религиозных школ и медресе. Ни для кого не секрет, что на стороне ИГИЛ сегодня в военных действиях принимают участие и казахстанцы. Все чаще на улицах и в магазинах можно встретить бородатых людей, увидеть, как они совершают намаз в новых модных фитнес-клубах, не боясь стеснить своим поведением окружающих. Все это вызывает крайнюю озабоченность.

Как отмечают республиканские СМИ, сегодня в Казахстане действует множество религиозных течений, к примеру, в Жамбылской области осуществляют деятельность представители таких течений, как «Хизбут-Тахрир», ваххабиты, Свидетели Иеговы, Совет церковью евангельских христиан-баптистов, саентологи. Примечательно то, что в таких медресе и школах наравне с теологическими предметами особое внимание уделяется обучению воспитанников боевым и восточным единоборствам, что вообще не свойственно религиозным течениям. На регулярной основе проводятся состязания по

боевому самбо и вольной борьбе. На юге страны также образованы группы последователей религиозного течения «Тарих-атышлар», проповедующего идеи построения исламского государства, отличающегося нетерпимостью к иноверцам. В Атырауской области экстремисты от религии уже открыто призывают правоверных встать под зеленое знамя ислама и принять участие в джихадеⁱⁱⁱ.

Необходимо отметить, что представители таких радикальных исламских течений ловко бравируют высокими словами и фразами о необходимости самоидентификации казахской нации, возвращения к давно забытым традициям, культурным и религиозным истокам, покупая на это в большинстве своем еще не очень грамотную в духовном и религиозном плане казахстанскую молодежь. Наблюдаются также попытки проведения «даватов» (проповедей) лидерами таких религиозно-радикальных партий и в среде лиц, отбывающих наказание в пенитенциарных учреждениях страны, которые после выхода на свободу могут пополнить ряды сторонников этих организаций. Данные факты дают основания полагать, что идеологическая война на нашей территории уже давно развернута.

Будучи глубоко обеспокоенными всеми этими событиями, хотим задаться вопросами. Нужно ли это Казахстану? Что от этого приобретут этнические казахи? Какой такой джихад? С кем воевать, со своими же соотечественниками? Неужели не очевидно, что это все нужно «чужим» — Талибам, Аль-Каиде, Курдскому народному конгрессу, организации освобождения Восточного Туркестана, Исламскому движению Узбекистана, Хизбуг-Тахрир и др. Разве история Казахстана содержит примеры того, что наши девушки носили хиджабы и наш народ принимал участие в джихаде, сплачиваясь «под зеленым знаменем ислама»? Разве самосознание казахского этноса заключается в насаждении радикальной религиозной идеологии? Разве это наша культура? Почему эти идеи стали столь популярны среди нашей молодежи? Как побороть весь этот негатив и уберечь молодых людей от вредного влияния чужих традиций и культур?

В настоящее время многие страны мира уже принимают самые решительные меры по недопущению распространения и насаждения на своей территории различных радикальных религиозных идей и течений. Например, бывший премьер-министр Австралии Кевин Радд попросил исламских фундаменталистов покинуть Австралию, если они не в состоянии понять, что Австралия — светское государство и законы в ней принимаются парламентом. Он заявил: «Если это не ваши ценности, если вы хотите жить в государстве, в котором господствует шариат или теократия, то Австралия не для вас»^{iv}.

В Русская Православная Церковь нацизм и экстремизм считает явлениями одного порядка и настаивает на их запрете на уровне международного права. Представитель отдела по взаимоотношениям Церкви и общества, декларируя позиции РПЦ Московского Патриархата в отношении данных деструктивных течений, подчеркнул, «что Россия через свое участие в международных организациях, Совете Европы и ОБСЕ должна добиваться того, чтобы запрет на идеологии псевдорелигиозного экстремизма был приравнен к запрету нацизма»^v. Примечательно, что это заявление представителей Русской Православной Церкви поддерживают и мусульманские конфессии. Первый заместитель председателя Совета муфтиев Российской Федерации Дамир Гизатуллин в заявлении СМИ подчеркнул, что «единство нашего общества есть стремление к жизни без терактов и страха перед завтрашним днем. Борьба с проявлениями терроризма и экстремизма является религиозной обязанностью всех последователей ислама»^{vi}.

В свою очередь председатель духовного управления мусульман Чеченской Республики Ахмад Шамаев призвал усилить идеологическую борьбу с религиозным экстремизмом, отметив, что экстремисты очень преуспели именно в этом направлении, пропагандируя свои радикальные идеи среди молодого поколения. Духовный лидер Чечни отметил, что все исламские лидеры должны каждую минуту в своих проповедях осуждать терроризм и экстремизм. По его мнению, «священной войны не бывает», поскольку ислам — это религия мира, и как раз это надо пропагандировать^{vii}.

Очевидно, что и в нашем государстве назрела острая необходимость принятия подобных адекватных мер. Будущее поколение — это национальное достояние, и очень важно, чтобы оно не потеряло связь именно *со своей культурой и историей*. Представляется необходимым, чтобы представители всех религиозных конфессий Казахстана, науки, культуры и образования объединились для совместной пропаганды

основ религиозных культур, светской этики и определения места религии в истории и культуре казахстанского народа и казахского этноса. Наше многонациональное общество должно продолжать мирное и дружелюбное сосуществование, не посягая на веру друг друга, сохраняя и приумножая эти замечательные качества для подрастающего поколения. Для этого уже сейчас необходимы проявление политической воли, выработка единой позиции государства и представителей всех культурных общин по поводу места религии в нашем светском обществе, развитие именно того, что нас всех объединяет, а не разделяет и ссорит. Религия не должна насаждаться и создавать угрозу конституционному строю страны. Все институты гражданского общества в Республике Казахстан должны быть ориентированы на нетерпимость к религиозному экстремизму.

В рамках противодействия религиозному экстремизму важны не только правовые, но и **информационные** меры борьбы. В настоящее время именно такие меры должны иметь первостепенное значение! В частности по телевидению на регулярной основе в качестве рекламных пауз между различными телепрограммами необходимо представить вниманию населения качественные видеоролики об особенностях национальной культуры, толерантности и терпимости казахов, отсутствии в нашей истории каких-либо джихадов, хиджабов, бороды и радикальных лозунгов.

-
- i Олкотт М. Б. 12 мифов о Центральной Азии // Казахстан и мировое сообщество. — 1995. — № 3.
ii Мансурова А. Проблемы культурной самоидентификации в Казахстане // Мысль. — 2008. — № 5.
iii Религиозный фактор в Республике Казахстан // <http://articles.gazeta.kz>
iv <https://obambi.wordpress.com/2010/04/01/prime-minister-kevin-rudd-australia>
v Русская Православная Церковь. Отдел внешних церковных связей // <https://mospat.ru>
vi Мусульмане поддержали призыв патриарха Кирилла в борьбе с терроризмом // <http://ria.ru>
vii Религиозный экстремизм // <http://ria.ru>